

ИРКУТСК

Что наиболее значительное удалось сделать в области взаимодействия с общественностью в 2023 году

В 2023 году управление реализации общественных инициатив аппарата администрации города Иркутска осуществляло свою деятельность согласно Плану мероприятий по реализации подпрограммы «Гражданское общество и общественные инициативы» муниципальной программы «Общественная жизнь» на 2023 и плановый период 2024-2025 годов, направленной в том числе на поддержку инициатив и проектов социально ориентированных некоммерческих организаций, территориальных общественных самоуправлений, национально-культурных центров. Администрация города Иркутска оказывает им имущественную, информационную, методическую, ресурсную поддержку. Так при поддержке администрации в минувшем году было проведено более 400 организованных общественными объединениями мероприятий.

29 апреля 2023 года в городе Иркутске состоялся пятый городской форум «Мир в руках женщины», который прошел под девизом «Город - женщине». Организатор форума – городское общественное движение «Женсовет». Форум состоялся на площадке МБОУ г. Иркутска СОШ № 14. По итогам работы форума была принята резолюция. Участниками мероприятия стали более 350 человек.

В целях содействия становлению гражданского общества, обеспечения конструктивного взаимодействия органов местного самоуправления города Иркутска с населением, общественными объединениями и некоммерческими организациями, а также учета интересов и потребностей граждан в городе с 2008 года осуществляет свою деятельность Общественная палата города Иркутска.

В марте 2023 года по инициативе членов Общественной палаты города Иркутска был создан Благотворительный фонд поддержки общественно-патриотических инициатив «Любимый Город», деятельность которого в настоящее время направлена на помощь участникам СВО и их семьям.

В 2023 году члены Общественной палаты г. Иркутска 7 созыва принимали активное участие в обсуждении и представлении предложений в проект Стратегии социально-экономического развития города Иркутска до 2036 года, создании Иркутского межвузовского кампуса на территории ИРНИТУ, вопросе формирования народных дружин в городе Иркутске, выступали с предложениями по внесению изменений в генеральный план города Иркутска, рассматривали возможность строительства Центра адаптивного спорта и строительства Арки Цесаревича в г. Иркутске.

В декабре 2023 года состоялось торжественное празднование 15-летия Общественной палаты, а также награждение Почетным знаком Общественной палаты города Иркутска «Активный гражданин Иркутска» за социально значимую общественную деятельность в городе Иркутске, способствующую становлению и развитию гражданского общества, добившихся высоких результатов в деле развития экономики, производства, науки, техники и технологии, культуры, искусства, образования, здравоохранения, спорта, охраны окружающей среды. Почетным знаком было награждено 6 человек из различных сфер жизни.

Большой вклад в объединение иркутян вносят национально-культурные центры города Иркутска. Администрацией города Иркутска в лице управления реализации общественных инициатив оказывается финансовая поддержка национально-

культурных центров на конкурсной основе в рамках подпрограммы «Гражданское общество и общественные инициативы» муниципальной программы «Общественная жизнь» в размере 400 000 рублей.

В 2023 году субсидии за счет средств бюджета города Иркутска получили 5 национально-культурных объединений (белорусов, чувашей, татар, азербайджанцев и народов Севера).

Также в рамках реализации подпрограммы «Гражданское общество и общественные инициативы» ежегодно проводится Фестиваль национальных культур (далее – Фестиваль), направленный на укрепление межнационального и межконфессионального согласия.

В 2023 году Фестиваль прошел 12 июня, в День России, в сквере имени Кирова. Его организаторами стали администрация города Иркутска при участии Правительства Иркутской области и издательского дома «Комсомольская правда – Иркутск». В мероприятии приняло участие 10 национально-культурных организаций, действующих на территории города Иркутска. Всего на празднике побывало около 20 тысяч горожан и гостей города.

18 февраля состоялся городской турнир по дисциплине «Быстрые шахматы», в котором приняли участие 46 человек, представлявших 13 национально-культурных объединений. Турнир проходил на площадке городского шахматного клуба. Соревнование проводилось в двух лигах: в высшей – с участием шахматистов, имеющих спортивные разряды, и в первой – среди любителей.

4 ноября на площади у дворца спорта «Труд» состоялся митинг-концерт «Народов много – Родина одна!». На сцене выступили более 200 профессиональных артистов и любителей, учащихся образовательных организаций и представителей национально-культурных объединений.

7 ноября свыше 200 иркутян приняли очное участие в написании «Большого этнографического диктанта». Основной площадкой в Иркутске стал актовый зал Иркутского национального исследовательского технического университета.

В рамках взаимодействия органов местного самоуправления с религиозными объединениями администрацией города Иркутска поддерживаются предлагаемые инициативы, направленные на пропаганду традиционных ценностей, формирование атмосферы межнациональной дружбы и единства.

В 2023 году администрацией города Иркутска совместно с конфессиями города Иркутска проведены следующие мероприятия.

В Иркутской соборной мечети сотрудники администрации города Иркутска провели встречу с руководством Централизованной религиозной организации мусульман «Байкальский муфтият» и представителями национальных диаспор с целью обсуждения проведения объединяющих мероприятий, направленных на социальную адаптацию мигрантов и их семей, проживающих на территории города Иркутска.

В сквере около Знаменского монастыря состоялось открытие выставки, посвященной двум православным святителям: Иннокентию Вениаминову и Иннокентию Кульчицкому. В аллее двух святителей установили 10 стендов с описанием жизненного пути, духовного и культурного наследия прославленных святых. Мероприятие приурочили к Собору Сибирских святых. В торжественной церемонии приняли участие мэр города Иркутска, митрополит Иркутский и Ангарский Максимилиан.

На территории историко-мемориального комплекса «Иерусалимская гора» установлены монументы в память об иркутянах – представителях мусульманской конфессии, лютеранской и католической церквей. Также осуществлен монтаж 6 информационных стендов, посвященных Георгиевским кавалерам.

В рамках рабочего совещания Координационного Совета при мэре города по вопросам национальных отношений и взаимодействию с национальными объединениями состоялось заседание с участием представителей правительства Иркутской области, национально-культурных центров, религиозных конфессий по вопросу сохранения общероссийских культурных ценностей.

Мэр города Иркутска совместно с представителями Муфтията Иркутской области и татаро-башкирского культурного центра принял участие в выездном заседании по вопросам благоустройства мусульманского (татарского) кладбища, расположенного на улице Цимлянская в городе Иркутске.

В Иркутском кадетском корпусе имени П.А. Скороходова в рамках проекта «Религиозный диалог» состоялась встреча с лидерами конфессий города Иркутска. Участники обсудили вопросы культурных ценностей, национальной идентичности, семьи. Будущих офицеров интересовало мнение гостей о духовной жизни, почитании старших, уважении ближних, чести и достоинстве человека.

Аналогичное мероприятие состоялось для учащихся Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Иркутский национальный исследовательский технический университет» с участием представителей православной, буддистской, исламской конфессий, а также членов местной религиозной организации шаманов «Байкал».

Мэр города Иркутска и руководители подразделений администрации города Иркутска посетили приход Русской Древлеправославной церкви, расположенный на улице Медведева. Специалисты городской администрации и представители прихода обсудили ряд вопросов, связанных с жизнью общины, а также возможность организации дополнительного выезда с территории и объединение земельных участков, которые находятся в использовании.

В экспозиционном отделе «Окно в Азию» Иркутского областного краеведческого музея им. Н.Н. Муравьева-Амурского проводилась выставка «Старообрядчество – ларец традиций». На ней было представлено более 200 экспонатов из фондов музея и частных собраний, в том числе предметы церковной и народной традиционной культуры. Выставочный проект реализован совместно с Восточно-Сибирским аналитико-просветительским центром «Согласие».

Органы территориального общественного самоуправления (далее – ТОС) играют важную роль в развитии города Иркутска. На 31 декабря 2023 года в городе Иркутске зарегистрировано 79 ТОС.

Органы ТОС активно проводят мероприятия во дворах как при поддержке администрации города Иркутска, так и самостоятельно. В 2023 году всего было организовано около 250 мероприятий, в которых приняло участие более 20 000 человек.

В рамках оказания содействия в организации и проведении мероприятий по месту жительства в 2023 году продолжилась реализация проекта «Летний кинотеатр во дворах». Основная цель проекта – организация досуга для людей разных возрастных групп во дворах многоквартирных домов, на территориях частного сектора. В 2023 году управлением было проведено 56 кинопоказов, участие в которых приняло

свыше 4500 человек. В мае – декабре во дворах Иркутска были проведены игровые программы с участием аниматоров для детей. В прошлом году состоялось 30 игровых программ, в которых приняло участие более 2500 человек.

Одновременно с этим, администрацией города Иркутска оказана поддержка ТОС в виде предоставления детских новогодних подарков. Данная мера поддержки в 2023 году была оказана 55 территориальным общественным самоуправлениям города Иркутска для проведения детских Новогодних ёлок.

В целях поддержки деятельности органов ТОС в Иркутске в 2023 году проводился конкурс на лучший социально значимый проект территориального общественного самоуправления города Иркутска. Проекты принимались в пяти номинациях, призовой фонд конкурса составил 2 000 000 рублей. Было подано 59 заявок от 24 территориальных общественных самоуправлений. По результатам заседания Конкурсной комиссии было определено 33 проекта-победителя.

Для формирования эффективных механизмов сотрудничества, установления тесного взаимодействия между органами местного самоуправления города Иркутска и территориальными общественными самоуправлениями в августе 2023 года для руководителей ТОС был организован Форум, участниками которого стали 260 человек. Целью проведения Форума являлось содействие развитию системы территориального общественного самоуправления, как формы самоорганизации граждан для осуществления гражданских инициатив по вопросам местного значения, укрепления институтов гражданского общества, вовлечению активных групп граждан в общественную жизнь, расширение взаимодействия органов ТОС с органами местного самоуправления.

В 2023 году администрация города Иркутска проводила муниципальный этап конкурсного отбора инициативных проектов, выдвигаемых для получения финансовой поддержки за счет межбюджетных трансфертов из бюджета Иркутской области. У иркутян появилась возможность получить софинансирование из регионального и муниципального бюджетов на реализацию своих инициатив. Была проведена конференция граждан (собрание делегатов) в целях обсуждения вопросов внесения и рассмотрения инициативных проектов. На рассмотрение делегатов конференции было представлено 77 проектов, инициированных группами граждан и общественными объединениями. Основными направлениями проектов стали: благоустройство общественных пространств и территорий объектов образования, проведение спортивных и развлекательных мероприятий, приобретение оборудования для учреждений культуры. По итогам конференции все представленные проекты были поддержаны делегатами.

29 сентября состоялась муниципальная комиссия по проведению конкурсного отбора инициативных проектов. По итогам работы комиссии были отобраны 40 инициативных проектов, которые были направлены в министерство экономического развития и промышленности Иркутской области для дальнейшего отбора. В Правительстве Иркутской области определили победителей конкурсного отбора инициативных проектов. Итоги утвердили на заседании межведомственной комиссии. В 2024 году на территории города Иркутска с привлечением средств бюджета Иркутской области будет поддержана реализация 40 инициативных проектов.

Одним из наиболее значимых проектов администрации города Иркутска остается проект «Активное долголетие», участие в котором дает людям старшего возраста

возможность не только получить необходимые в современных условиях знания по специально разработанной программе, но и позволяет значительно расширить свой круг общения.

Занятия по проекту «Активное долголетие» проводятся 2 раза в год: с февраля по июнь и с сентября по декабрь, в то время, когда иркутяне не заняты садоводческими и дачными работами. За все время реализации проекта его участниками стали более 40 000 иркутян, а в 2023 году занятия посетили более 3800 человек.

С мая по сентябрь в городе Иркутске вновь был реализован проект «Фестиваль творчества «Иркутский Арбат». Фестиваль проводится в целях формирования среды для творческой самореализации горожан и популяризации положительного опыта работы мастеров и ремесленников города Иркутска. В 2023 году в мероприятиях Фестиваля приняло участие свыше 400 мастеров и 20 000 зрителей.

В целях поддержки лучших социально значимых проектов на территории города был проведен конкурс «Миллион на добрые дела», в котором традиционно участвуют иркутяне старше 18 лет. В 2023 году на конкурс было подано 78 заявок, а по итогам конкурсного отбора поддержано 48 проектов.

Проект «Иркутск – обучающийся город» реализуется администрацией города Иркутска с 2013 года и направлен на популяризацию просветительской деятельности иркутян, выявление новых образовательных ресурсов, привлечение иркутян к новым формам образования, организацию досуга и повышение качества их жизни.

Мероприятия в рамках проекта проходили 2 раза в год: весной (с 27 марта по 2 апреля) – «Неделя неформального образования» и осенью (с 30 октября по 5 ноября) – «Неформальные каникулы».

В рамках XI «Недели неформального образования» прошло около 700 познавательных лекций, акций, экскурсий, в которой приняли участие свыше 6000 человек.

В период осенних школьных каникул в городе Иркутске прошли «Неформальные каникулы». В каждом административном округе города были организованы учебные занятия, мастер-классы, мастерские, публичные лекции для школьников, студентов и их родителей, бабушек и дедушек. В 2023 году было подано более 90 заявок от различных организаций города на проведение свыше 800 мероприятий, участниками которых стали более 6500 человек.

В 2023 году в рамках Координационного совета по развитию деятельности садоводов, огородников, дачников и их садоводческих, огороднических и дачных некоммерческих объединений при администрации города Иркутска было проведено заседание, в рамках которого рассматривались вопросы по действию пожароопасного периода и соблюдения требования пожарной безопасности на подведомственных территориях СНТ и ДНТ, мероприятия по предотвращению подтоплений территорий СНТ и ДНТ, работа с беспризорными собаками. Члены Координационного совета в летний период занимались ландшафтным оформлением, посадками рассады цветов, а также проводили работы по уходу за высаженными растениями. Администрация города Иркутска оказала им поддержку в виде предоставления необходимого инвентаря и организации полива растений.

В сентябре в Иркутске состоялся Фестиваль садоводов и огородников, в рамках которого иркутские садоводы и огородники, объединенные в товарищества и городские клубы, представили новинки цветочных и плодовых культур. В мероприятии приняли участие более 40 садоводческих, дачных товариществ и

клубов садоводов. В рамках фестиваля среди его участников состоялся ставший уже традиционным конкурс «Дары осени». Всего в мероприятиях приняло участие более 3000 человек.

В конце декабря 2023 года в рамках ежегодной торжественной церемонии общественного признания «Социальная звезда» в администрации города Иркутска состоялось награждение победителей конкурса «Миллион на добрые дела», конкурса по предоставлению субсидий некоммерческим организациям в целях возмещения затрат на выполнение работ, оказание услуг, направленных на содействие национально-культурному развитию народов, проживающих на территории города Иркутска, и конкурса на лучший социально значимый проект ТОС, а также активных граждан города Иркутска, отличившихся в течение года при реализации благотворительных, добровольческих проектов и инициатив. Участникам церемонии были вручены дипломы мэра города Иркутска и памятные подарки.

В рамках реализации подпрограммы «Гражданское общество и общественные инициативы» осуществляет свою деятельность муниципальное казенное учреждение «ГОРОД».

В рамках имущественной поддержки некоммерческих организаций и для эффективной реализации общественных инициатив в городе Иркутске работает 25 центров по работе с населением и общественными объединениями МКУ «ГОРОД»: 5 - в Ленинском округе, 7 - в Правобережном, 5 - в Октябрьском, 8 - в Свердловском. Помещения в центрах по работе с населением предоставляются на безвозмездной основе 57 некоммерческим организациям, 21 ТОС.

В городе Иркутске функционируют 33 центра по работе с населением и общественными объединениями, в которых размещены рабочие места участковых уполномоченных полиции, инспекторов ПДН: 9 - в Ленинском округе, 9 - в Правобережном, 8 - в Октябрьском, 7 - в Свердловском. При центрах созданы Советы общественности, которые оказывают содействие в охране общественного порядка, благоустройстве, вовлечении населения в осуществление местного самоуправления.

Проводится большая работа по созданию комфортных условий для работы в помещениях ресурсных центров общественных организаций, национально-культурных центров, территориальных общественных самоуправлений города.

Информационная поддержка некоммерческих организаций осуществляется посредством публикаций анонсов и статей на сайте «Общественная жизнь города Иркутска» (www.gorod-irk.ru), на официальном портале администрации города Иркутска (www.admirk.ru), в аккаунтах социальных сетях (Телеграм, Вконтакте, Одноклассники) и в газете «Иркутск», учрежденной администрацией областного центра.

Какие задачи стоят в 2024 году

- 1) создание условий для повышения гражданской активности населения и вовлечения общественности в деятельность органов местного самоуправления, развитие системы социального и информационного партнерства, внедрение и развитие инновационных форм взаимодействия населения и власти;
- 2) реализация мероприятий подпрограммы «Гражданское общество и общественные инициативы» муниципальной программы «Общественная жизнь», а также

усовершенствование и корректировка содержания мероприятий программы в соответствии с меняющимися социальными условиями, потребностями горожан.